

## К ЮБИЛЕЮ ДОКТОРА МЕДИЦИНСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА ОЛЬГИ ИВАНОВНЫ ЯНУШАНЕЦ



20 ноября 2021 г. исполнилось 70 лет со дня рождения доктора медицинских наук, профессора кафедры гигиены условий воспитания, обучения, труда и радиационной гигиены СЗГМУ им. И.И. Мечникова Ольги Ивановны Янушанец.

Путь в науку Ольги Ивановны был не быстрым. В 1975 году Ольга Ивановна окончила санитарно-гигиенический факультет Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института. Трудовую деятельность она начала в научно-исследовательской лаборатории психофизиологии труда на заводе «Красный треугольник», где занималась разработкой рекомендаций по профилактике заболеваний работников конвейерного труда.

В качестве младшего научного сотрудника она продолжила работу в лаборатории функциональной диагностики в Институте экспертизы трудоспособности и организации труда инвалидов, а начиная с 1978 г. стала врачом по судовой гигиене в Балтийской бассейновой санэпидстанции г. Ленинграда. При ее непосредственном участии осуществлялся контроль за условиями

труда моряков, разрабатывались и внедрялись меры защиты их от профессионально обусловленных заболеваний.

Этот профессиональный опыт пригодился в работе над кандидатской диссертацией на тему «Шум как гигиеническая проблема обитаемости на судах типа река — море», которую Ольга Ивановна защитила в 1989 г.

После защиты диссертации по приглашению научного руководителя — заслуженного деятеля науки профессора С.В. Алексеева она перешла на работу в Ленинградский педиатрический медицинский институт. Во вновь созданной проблемной лаборатории «Средств и методов гигиенического мониторинга за экологией и здоровьем человека» сначала в качестве старшего, а начиная с 1991 г. — ведущего научного сотрудника Ольга Ивановна активно занималась научными исследованиями по оценке влияния факторов окружающей среды на здоровье детского и подросткового населения. Результаты исследований здоровья подрастающего поколения в промышленных центрах страны с высоким уровнем загрязнения природной среды таких городов, как Мончегорск, Череповец, Кандалякша, Ухта нашли свое отражение в докторской диссертации О.И. Янушанец на тему «Гигиенические основы сохранения и укрепления здоровья детей, проживающих в неблагоприятных экологических условиях» и в разработке комплексных программ по сохранению здоровья детей Мурманской области и города Ухты.

В 2000 г. лаборатория была преобразована в институт «Экологии, здоровья и безопасности жизнедеятельности человека», который Ольга Ивановна возглавила в 2002 г. Здесь очень пригодились не только ее научные знания, но и организаторские, деловые способности. В этот период коллектив института занимался научными исследованиями по государственным программам «Дети-инвалиды», результаты которых нашли отражение в пособии для врачей «Профилактика инвалидизации детей в Санкт-Петербурге».

В 2011 г. Ольга Ивановна возглавила кафедру гигиены детей и подростков в Санкт-Петербургской медицинской академии им. И.И. Меч-

никова. Этот период связан с заметной модернизацией учебного процесса: разработаны новые занятия и курсы обучения студентов медико-профилактического факультета. После преобразования в 2016 г. Санкт-Петербургской медицинской академии им. И.И. Мечникова в Северо-Западный медицинский университет им. И.И. Мечникова Ольга Ивановна продолжила работу на кафедре в должности профессора. О ее успешной преподавательской деятельности свидетельствует популярность ее лекций по гигиене детей и подростков у студентов и ординаторов. Она ежегодно руководит десятками дипломных научных работ выпускников медико-профилактического факультета на самые актуальные темы. Еще одно признание научно-педагогических заслуг О.И. Янушанец — диплом лауреата за лучшие показатели в учено-методической работе 2010 г. за учебник «Экология человека», занявший 1-е место среди учебно-методических материалов. Под руководством Ольги Ивановны защищено 4 кандидатских диссертации.

О.И. Янушанец — автор более 200 публикаций, среди которых 4 монографии и учебник; при ее непосредственном участии разработан ряд нормативно-методических документов федерального значения.

Большой заслугой Ольги Ивановны является организация и успешное проведение в Санкт-Петербурге в 2014 г. IV Всероссийского конгресса по школьной и университетской медицине с международным участием «Охрана здоровья и безопасность жизнедеятельности детей и подростков: актуальные проблемы, тактика и стра-

тегия действий». Эта деятельность отмечена РОШУМЗ медалью за заслуги в развитии гигиены детей и подростков.

Многие годы Ольга Ивановна успешно совмещала основную работу с общественно-научной. Она является главным внештатным специалистом по гигиене детей и подростков Комитета по здравоохранению Санкт-Петербурга, принимает активное участие в работе Проблемной комиссии «Гигиена детей и подростков» Ученого совета Роспотребнадзора, президиума РОШУМЗ, редколлегии ряда научных журналов. Она принимает участие в работе отечественных и международных конференций и конгрессов по охране здоровья детей и подростков, занимается пропагандой ЗОЖ, гигиенических знаний в сфере здоровьесбережения детей.

Профессор О.И. Янушанец — авторитетный ученый и педагог, ее отличает удивительная работоспособность, широта научных интересов, большая самоотдача, доброжелательность, независимость суждений, преданность профессии, студентам и аспирантам.

*Коллектив кафедры гигиены условий воспитания, обучения, труда и радиационной гигиены СЗГМУ им. И.И. Мечникова и редакция журнала поздравляют профессора Ольгу Ивановну Янушанец с замечательной датой и желают крепкого здоровья, долгих лет успешной научной деятельности! Пусть Ваша жизнь будет наполнена пониманием и поддержкой единомышленников, теплом и заботой родных и близких людей!*